

Пятигорская ПРАВДА

ОРГАН ПЯТИГОРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б)
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 175 (2937) | Суббота, 4 сентября 1948 г. | Цена 20 к.

У Кремлевской стены погребен прах
Андрея Александровича Жданова —
выдающегося строителя и деятеля
коммунистической партии и Советского
государства.

Похороны Андрея Александровича Жданова

ТРАУРНЫЙ МИТИНГ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

Речь товарища В. М. МОЛОТОВА

От Центрального Комитета ВКП(б)
и Совета Министров Союза ССР

Товарищи!

С глубокой скорбью советский народ прощается с Андреем Александровичем Ждановым.

Большевистская партия и советское государство понесли тяжелую утрату. Мы лишились выдающегося деятеля коммунистической партии и Советского государства, одного из любимейших сынов советского народа, верного ученика и талантливого соратника великого Сталина.

Еще юношей товарищ Жданов вступил в ряды большевистской партии. С этого времени, на протяжении тридцати трех лет, жизненный путь товарища Жданова является примером беззаветного служения своему народу, великому делу Ленина—Сталина.

Андрей Александрович Жданов начал свою большевистскую работу в революционные годы среди рабочих города Твери. Он продолжает революционную деятельность среди солдат, будучи мобилизован в армию в период первой мировой войны. Он участвует в подготовке и проведении Великой Октябрьской Социалистической революции на Урале. В годы гражданской войны он ведет работу по политическому просвещению в частях Красной Армии, а затем — партийную и советскую работу на Урале и в Твери.

На протяжении десятилетия, с 1924 по 1934 год, товарищ Жданов руководил партийной организацией Горьковского края. В эти годы борьба за ленинско-сталинскую генеральную линию партии товарищ Жданов высоко держит знамя большевистской партийности, глубоко проникая в практические дела хозяйственного строительства страны, вдохновенно отстаивая идеальные позиции коммунизма. В эти годы товарищ Жданов входит в сталинское ядро нашей партии, которое после

смерти Владимира Ильича Ленина под руководством товарища Сталина отстояло и еще выше подняло ленинское знамя, еще крепче сплотило нашу партию и весь советский народ и привело нашу страну к победе социализма.

После злодейского убийства Сергея Мироновича Кирова партия направляет товарища Жданова в Ленинград. Здесь он возглавлял партийную организацию в период 1934—1944 гг., заслужив горячую любовь и уважение трудящихся Ленинграда. Под руководством товарища Жданова ленинградские большевики разгромили и выкорчевали охвостье троцкистов, бухаринцев и других предателей и агентов иностранных разведок, еще теснее сплотив трудящихся Ленинграда вокруг ЦК ВКП(б) и товарища Сталина. Здесь, в городе Ленина, развернулся его замечательный талант большевистского организатора и выдающегося политического руководителя.

В годы Великой Отечественной войны партия и правительство возложили на товарища Жданова организацию дела обороны Ленинграда. Мы помним эти трудные месяцы гитлеровской осады Ленинграда, когда требовалось величайшее мужество и героизм от наших ленинградцев. Следуя указаниям товарища Сталина, ленинградские большевики во главе с товарищем Ждановым явились душой геройской обороны города Ленина. Они отстояли этот городгерой и под руководством товарища Жданова был осуществлен сталинский план разгрома немцев под Ленинградом.

В последние годы особенно широко развернулись его способности, как выдающегося теоретика марксизма. Блестящие доклады товарища Жданова по вопросам литературы, искусства и философии являются важным вкладом в развитие марксистской науки.

Марксистско-ленинской теории и во многих способствуют преодолению имеющихся здесь недостатков, раскрывая новые пути развития социалистической культуры в нашей стране. Этим он показал пример большевистского руководителя, который умел сочетать участие в повседневном строительстве с глубокой работой над вопросами теории марксизма. Как талантливейший пропагандист великих идей Ленина—Сталина, товарищ Жданов во многом помог праздному усвоению этих идей нашим народом и народами других стран.

В напряженной и вдохновенной идеальной работе последнего времени товарищ Жданов стоял в первых рядах руководящих деятелей международного рабочего движения. Мы все знаем его славные заслуги в деле сплочения сил международного антиимпериалистического и демократического лагеря против всех и всяких поджигателей новой войны. Трудящиеся всех стран знают и помнят об этом.

Жизнь и деятельность товарища Жданова — пример самоотверженного служения своему народу, пример пламенного борца за дело коммунизма, каким должен быть верный ученик и соратник великого Сталина. Товарищ Жданов не щадил своих сил и здоровья, безраздельно отдаваясь служению партии со всей своей неиссякаемой энергией и энтузиазмом. Своей глубокой принципиальностью и непоколебимостью в защите генеральной линии партии, своей беззаветной преданностью великому делу Ленина—Сталина товарищ Жданов заслужил великую любовь и глубокое уважение партии и всего нашего народа.

Прощай, наш дорогой друг, наш боевой товарищ!

глубокой и творческой разработкой важнейших вопросов марксистско-ленинской теории. Его отличительной чертой было умение всесторонне анализировать крупнейшие проблемы политики, экономики и культуры. В то же время Андрей Александрович обладал драгоценнейшим качеством большевика-пропагандиста — в ясной, образной и доступной форме доводить идеи коммунизма до широких масс трудящихся.

Андрей Александрович показывал пример неустанныго совершенствования своих знаний. Он был человеком большой и разносторонней культуры. Выступления товарища Жданова по вопросам философии, литературы и искусства определяли пути дальнейшего развития советской науки и культуры. Они были проникнуты огромной большевистской страстью и заботой о коммунистическом воспитании трудящихся.

Плодотворная деятельность Андрея Александровича Жданова в области идеологического воспитания советского народа имела особое значение для Москвы — важнейшего политического, научного и культурного центра нашей Родины.

Имя Андрея Александровича Жданова, виднейшего деятеля междуна-

родного рабочего движения, было широко известно трудящимся всего мира. Товарищ Жданов внес большой вклад в дело сплочения демократических сил в их борьбе против империалистической реакции.

Славная жизнь товарища Жданова оборвалась в те дни, когда советский народ, под водительством большевистской партии, осуществляя сталинские предначертания, уверенно идет к коммунизму.

Всегда будут звучать для нас боевые призывы слова товарища Жданова, сказанные им в докладе на XVIII съезде партии:

«...Мы, бойцы армии великих proletарских стратегов, армии Ленина—Сталина, сплоченные вокруг ленинско-сталинского ЦК, вокруг своего учителя и вождя товарища Сталина, пронесем свое, овеянное славой, большевистское знамя к полной победе коммунизма».

Светлый образ Андрея Александровича Жданова, его героический жизненный путь будут вдохновлять советских людей на новые подвиги по имени дальнейшего укрепления могущества нашей социалистической Родины.

Речь тов. П. С. Попкова

От трудящихся города Ленинграда

Товарищи!

Перестало биться пламенное сердце Андрея Александровича Жданова — выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства, верного ученика и соратника великого Сталина. Смерть товарища Жданова является тяжчайшей утратой для большевистской партии и всего советского народа.

Для нас, ленинградцев, эта утрата особенно велика. В течение десяти лет Андрей Александрович руководил Ленинградской партийной организацией.

Товарищ Жданов был направлен в Ленинград Центральным Комитетом партии и товарищем Сталиным после злодейского убийства Сергея Мироновича Кирова.

Андрей Александрович Жданов с присущей ему страстью и неутомимой энергией мобилизовал ленинградских большевиков на разгром и выкорчевывание троцкистско-зиновьевских предателей, еще теснее сплотил ленинградскую партийную организацию вокруг Центрального Комитета большевистской партии, вокруг вождя и учителя товарища Сталина.

Возглавляя ленинградскую партийную организацию, Андрей Александрович отдал много сил и энергии для расцвета социалистической промышленности, сельского хозяйства, культуры и искусства Ленинграда и Ленинградской области.

Трудящиеся города Ленина никогда не забудут той огромной организаторской деятельности, которую проводил Андрей Александрович Жданов по сплочению ленинградцев на трудовые подвиги во имя победы коммунизма в нашей стране.

В тяжелые годы Великой Отечественной войны партия и правительство, лично товарищ Сталин поручили Андрею Александровичу руководить обороной Ленинграда.

Товарищ Жданов сплакивал и вдохновлял героических защитников Ленинграда на боевые подвиги, направляя все силы на защиту любимого города, на разгром немецко-фашистских захватчиков.

С именем Андрея Александровича Жданова связана великая победа Советской Армии под Ленинградом.

Своей беззаветной борьбой за великое дело Ленина—Сталина Андрей Александрович снискнул горячую любовь и безграничное уважение всех трудящихся Ленинграда и Ленинградской области. Его имя близко и дорого сердцу каждого ленинградца, каждого советского человека.

Андрей Александрович Жданов был крупнейшим политическим деятелем ленинско-сталинского типа, выдающимся марксистом-теоретиком и пламенным пропагандистом идей коммунизма. Товарищ Жданов с большевистской страстью и непримиримостью боролся за дальнейший расцвет советской науки, культуры и искусства против буржуазной идеологии, против поджигателей новой войны, за прочный и длительный мир, за народную демократию.

Весь советский народ, руководимый великим Сталиным, напряженно борется за выполнение послевоенной пятилетки в четыре года. Советских людей в этой всенародной борьбе за дальнейший расцвет и укрепление могущества нашей Родины будет вдохновлять на новые подвиги светлый образ Андрея Александровича Жданова. Жизнь и деятельность Андрея Александровича Жданова будет всегда являться для трудящихся ярким примером беззаветного служения Родине, народу, делу Ленина—Сталина.

Прощай, наш дорогой и любимый Андрей Александрович! Мы отдадим все наши силы великому делу коммунизма, которому ты посвятил свою прекрасную жизнь!

Речь тов. Г. М. Попова

От трудящихся Москвы и Московской области

Товарищи!

Тяжелое горе постигло нашу большевистскую партию и весь советский народ. Перестало биться благородное сердце пламенного борца за коммунизм — товарища Андрея Александровича Жданова. Ушел от нас один из виднейших деятелей и строителей большевистской партии и советского государства, верный ученик и близкий соратник великого Сталина.

Рабочие, колхозники, интеллигенты Москвы и Московской области вместе со всем советским народом безмерно скрывают об этой тяжчайшей утрате.

Всю свою сознательную жизнь товарищ Жданов посвятил беззаветному служению коммунизму. Юношей он вступил в ряды нашей партии и первую революционную элиту получила в большевистском подполье. В годы после Великой Октябрьской социалистической революции товарищ Жданов самоотверженно работал на различных участках партийного и советского строительства. Он

прошел славный путь большевистского руководителя, организатора масс, от председателя уездного партийного комитета до секретаря Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) и члена Политбюро ЦК ВКП(б).

Беспредельно преданный великому делу Ленина—Сталина, товарищ Жданов на протяжении всей своей деятельности стойко и последовательно боролся за генеральную линию партии. На XIV партийном съезде он с большевистской страстью и убежденностью выступал против троцкистско-зиновьевских двурушников и предателей. В 1934 году, после злодейского убийства Сергея Мироновича Кирова, партия направила товарища Жданова, вернейшего и испытанного ленинца-сталинца, в Ленинградскую партийную организацию, где он возглавил борьбу за разгром презренных врагов социализма и еще больше сплотил ленинградскую партийную организацию вокруг ленинско-сталинского Центрального Комитета.

В годы Великой Отечественной войны замечательный патриот Советской Родины товарищ Жданов руководил героической обороной Ленинграда. В послевоенный период Андрей Александрович Жданову принадлежит выдающаяся роль в организации идеологической работы партии, в мобилизации сил трудящихся на осуществление сталинского пятилетнего плана.

Выступая на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября 1946 года, товарищ Жданов говорил: «Перед нашим народом стоят великие задачи. Мы, ленинцы, уверены, что эти задачи будут с успехом выполнены. За это говорит весь опыт социалистического строительства в СССР. За это говорит мудрая политика большевистской партии и великого Сталина. За это говорит единодушная поддержка политики партии всем народом».

Свою большую и многогранную организаторскую деятельность товарищ Жданов блестяще сочетал с

Похороны Андрея Александровича Жданова

ТРАУРНЫЙ МИТИНГ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

**Речь Маршала Советского Союза
тov. Л. А. Говорова**

От Вооруженных Сил Союза ССР

Товарищи!

Сегодня Вооруженные Силы Советского Союза вместе со всем национальным прощаются с выдающимся деятелем большевистской партии и Советского государства, членом Политбюро и секретарем Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии большевиков, генерал-полковником Андреем Александровичем Ждановым.

Советские воины склоняют сегодня свои боевые знамена у гроба товарища Жданова. Они глубоко скорбят по поводу тяжелой утраты, понесенной нашей Родиной и ее Вооруженными Силами.

Верный ученик и боевой соратник великого Сталина, Андрей Александрович Жданов принадлежал к славному руководящему ядру партии большевиков, тому ядру, которое в суровой борьбе отстояло непобедимое знамя Ленина—Сталина и привело советский народ к торжеству социализма.

Всю свою неутомимую энергию, могучий талант большевика-организатора, блестящего марксистского теоретика и пламенного пропагандиста идей Ленина—Сталина товарищ Жданов отдал делу строительства большевистской партии и Советского государства, делу коммунизма.

Своим беззаветным служением нашей Родине товарищ Жданов снискал горячую любовь партии и всех трудящихся, горячую любовь всех советских воинов.

Товарищ Жданов сыграл крупную роль в строительстве Вооруженных Сил нашей страны. Андрей Александрович неутомимо боролся за осуществление великих сталинских планов строительства социализма, за укрепление военного могущества социалистической Родины.

Товарищ Жданов много сил и энергии отдал делу идеино-полити-

ческого воспитания личного состава Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Еще в предвоенные годы, на посту члена Главного Военного Совета Военно-Морского Флота, Андрей Александрович оказывал Военно-Морским Силам огромную помощь. С его именем неразрывно связана боевая слава нашего Флота.

В годы Великой Отечественной войны против фашистских захватчиков товарищ Жданов отдавал все свои силы делу защиты Родины, делу разгрома врага. Большевистская партия, Советское правительство, лично товарищ Сталин направили товарища Жданова на один из важнейших фронтов войны — на оборону Ленинграда.

Товарищ Жданов — руководитель ленинградских большевиков был душой героической обороны города Ленинграда. В тяжелые времена блокады Андрей Александрович сплотил все силы защитников Ленинграда в единый боевой коллектив и направил их волю и энергию на борьбу за разгром немецко-фашистских захватчиков. Войска Ленинградского фронта и все защитники Ленинграда всегда чувствовали выдающуюся роль и влияние Андрея Александровича. Под его руководством войска Ленинградского фронта нанесли врагу не один сокрушительный удар, отстояв кольцо социалистической революции — город Ленинград от фашистских захватчиков и разгромили гитлеровские полчища.

За выдающуюся военную работу товарищу Жданову было присвоено звание генерал-полковника. Он был награжден высшими полководческими орденами.

Светлый образ Андрея Александровича Жданова навсегда сохранится в памяти советских воинов и будет для всех нас примером беззаветного служения советской Родине.

Вечная слава и память боевому товарищу Андрею Александровичу Жданову!

У могилы Андрея Александровича Жданова

С душевной болью простились вчера трудящиеся нашей Родины с памятным революционером, верным учеником и соратником великого Сталина — Андреем Александровичем Ждановым.

После траурного митинга на Красной площади был открыт доступ к могиле, в которой покоятся прах выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства. Вдоль стены древнего Кремля бесконечной вереницей движутся трудящиеся столицы. Обнажив головы, они в бемолии проходят перед свежим холмом, на который возложены многочисленные венки.

...До поздней ночи продолжалось траурное шествие по Красной площади. (ТАСС).

Траурные собрания памяти А. А. Жданова в городах и селах страны

Со всех концов страны поступают сообщения о траурных собраниях памяти выдающегося деятеля большевистской партии и советского государства товарища А. А. Жданова, состоявшихся на предприятиях, в колхозах и учреждениях.

В Москве, Ленинграде, Киеве, Свердловске, Челябинске, Тбилиси, Таллине, Сталинабаде, Новосибирске, Хабаровске, Омске, Ульяновске, Луцке, Ужгороде и многих других городах состоялись многочисленные траурные митинги. О безвремянной кончине товарища Жданова скорбят оружейники Тулы, строители Калининградской области, металлурги Урала, шахтеры Караганды и Кри-

вого Рога, нефтяники Баку и Грозного, рабочие заводов Нижнего Тагила, Брянска, Воронежа, Львова и Харькова, колхозники сельскохозяйственной артели имени Жданова, Шевченковского района, Харьковской области, артели имени Жданова в Туркмении, колхозники Алтая, Ярославской, Владимирской, Смоленской, Черниговской, Пензенской и других областях СССР.

Многолюдные траурные собрания прошли в частях Советской Армии, на кораблях краснознаменной Балтики, Черноморского и других флотов Военно-Морских Сил ССР. (ТАСС).

У Кремлевской стены

Второго сентября Москва провожала в последний путь Андрея Александровича Жданова — выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства.

...Кончилась первая сентябрьская ночь. Над столицей вставал рассвет. Десятки тысяч москвичей не спали в эту скорбную ночь. Два огромных людских потока непрерывно вливались в Дом Союзов. Рабочие, работницы, инженеры и техники столичных предприятий спешили после ночной смены в Колонный зал, чтобы проститься с безвременно скончавшимся любимцем партии и народа — товарищем Андреем Александровичем Ждановым.

Тысячи людей с обнаженными головами проходили перед гробом верного ученика и соратника великого Сталина — товарища А. А. Жданова. Бесшумно сменяется почетный караул. Звучат скорбные мелодии Чайковского и Шопена.

Непрерывно прибывают с венками многочисленные делегации городов Российской Федерации, союзных республик.

Делегация города Ленина, возглавляемая секретарем областного и городского комитетов ВКП(б) П. С. Попковым, волголазет на гроб двенадцать венков из белых и красных роз. На одной из траурных лент написано: «Дорогому Андрею Александровичу Жданову — Ленинградский областной и городской комитеты ВКП(б)».

А. А. Жданов был с ленинградцами и в годы мира, и в годы войны. Никогда не забудет мир героическую эпоху обороны Ленинграда, которая завершилась сокрушительным разгромом немецко-фашистских полчищ, осаждавших город.

Входит все новые и новые делегации. В огромном зале становится тесно от живых цветов и венков. Делегацию во главе с секретарем ЦК КП(б)У тов. Мельниковым прислая советская Украина. Делегации вносят в зал многочисленные венки от украинского народа. Возлагаются венки от компартий Белоруссии и белорусского народа, от трудящихся Литовской, Латвийской, Эстонской республик, Грузии, Армении, а также Горьковской области, где товарищ Жданов в течение 10 лет руководил партийной организацией. Огромный венок возлагают калининцы. В их городе — бывший Тверь — шестнадцатилетним юношей Андреем Александровичем начал свою революционную деятельность. Здесь, в рабочих районах, он сплакивал большевистские организации, а после победы Великой Октябрьской социалистической революции в течение двух лет возглавлял исполнком губернского совета.

Группа военных вносит венок с надписью: «Товарищу, другу, боевому товарищу А. А. Жданову от Булгарии на Н. А.».

Скорбью о великой утрате охвачены трудящиеся всего мира. Андрей Александрович Жданов был в первых рядах руководителей международного рабочего движения. Не жалея сил и энергии, он сплакивал силы демократического, антиимпериалистического лагеря. Его имя с огромным уважением произносит все передовое человечество.

В Колонный зал вносятся многочисленные венки от ряда правительств стран народной демократии, братских коммунистических партий, рабочих организаций, иностранных посольств и миссий. Венки возлагаются от Клемента Готвальда, Георгия Димитрова, Чехословацкого правительства, ЦК коммунистической партии Чехословакии, чехословацкой армии, чехословацкого посольства, Словенской Народной Рады от ЦК Польской рабочей партии, польского посольства, польских профсоюзов, от ЦК болгарской рабочей партии (коммунистов), болгарского посольства, от правительства Румынской Народной Республики, ЦК Румынской рабочей партии, от Венгерского правительства, венгерского посольства, от Албанского правительства, ЦК Албанской компартии, албанской миссии и от югославского посольства.

В зале тихо звучит печальная мелодия Чайковского... Товарищ И. В. Сталин вместе с руководителями партии и правительства подходит к постаменту. Гроб бережно выносят из Колонного зала

Рядом с советскими воинами в почетном карауле стоят представители трудящихся Польши: член Политбюро ЦК рабочей партии Польши Завадский, члены ЦК Витольд, Альбрехт, заместитель председателя Центральной комиссии профсоюзов Шенсек, польский посол в Москве Нашковский и военный атташе генерал Вещковский.

У гроба в почетном карауле застыли военные моряки, возглавляемые вице-адмиралом Кулаковым. Они отдают последнюю воинскую почести одному из виднейших организаторов и строителей военно-морских сил нашей Родины. Их сменяют старые большевики, делегации трудящихся Татарии, Тамбовской, Мурманской областей... Затем у гроба Андрея Александровича Жданова стали прощавленные летчики советских Военно-Воздушных Сил. Среди них — Герой Советского Союза генерал-лейтенант авиации Беляков, трижды Герой Советского Союза майор Кожедуб, дважды Герой Советского Союза капитаны Сенько, Кунгурцев и другие.

Медленно, в скромном бемолии, идет трудящиеся. Многие из тех, кто пришел сюда отдать последний долг Андрею Александровичу, лично знали его, работали с ним, слышали его пламенные речи, руководствовались его советами — всегда ясными, четкими, партийно-принципиальными, прибегали к его помощи в больших и малых дела, к которым товарищ Жданов относился с неизменным вниманием и чуткостью.

Время приближается к 15 часам. Все чаще и чаще сменяется почетный караул. У гроба стоит тт. А. Кузнецов, М. Ф. Шкирятов, А. Н. Поскребышев, Б. Н. Черноусов, А. Ф. Горкин, Н. С. Власик, Т. А. Селиванов. На смену им становится секретарь МГК ВКП(б) И. А. Парфенов, Н. П. Фирюбин, Н. Н. Данилов, секретари МК ВКП(б) С. А. Жолни, А. Я. Секачев, О. В. Козлов.

Траурную вахту несут министры, депутаты Верховного Совета СССР,

Герои Социалистического Труда, Герои Советского Союза, лауреаты сталинской премии, известные учёные, конструкторы, народные артисты, художники, учители, заслуженные композиторы и музыканты, писатели и журналисты, знатные стахановцы, крупнейшие предприятия страны, мастера высоких урожаев. Траурные куранты бьют 18 часов. Тов. Г. М. Попов открывает траурный митинг, посвященный памяти члена Политбюро Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), секретаря ЦК ВКП(б), депутата Верховного Совета СССР, генерал-полковника Андрея Александровича Жданова.

Первое слово произносит товарищ В. М. Молотов.

На митинге выступили также тов. Г. М. Попов — от трудящихся Москвы и Московской области, тов. П. С. Попков — от трудящихся Ленинграда и мартшал Советского Союза тов. Л. А. Говоров — от Министерства Вооруженных Сил СССР.

...Траурный митинг окончен. Товарищ И. В. Сталин, руководители партии и правительства подходят к постаменту, поднимают гроб и под звуки траурного марша несут его Кремлевской стене.

18 часов 40 минут. Последнее прощание. Гроб опускают в могилу. Раздается орудийный салют — последняя воинская почесть воину, борцу, человеку, отдавшему все свои силы служению Родине.

Траурную мелодию сменяет Государственный Гимн Советского Союза — мощный, жизнеутверждающий символ бессмертия великого дела, которому посвятил свою жизнь Андрей Александрович Жданов.

На свежевырытой могиле вырастает большой холм из живых цветов.

На трибуну мавзолея возвращаются товарищ И. В. Сталин, руководители партии и правительства. Вместе с ними поднимаются маршалы и генералы Советской Армии.

Перед мавзолеем церемониальным маршем проходят войска.

Вздохи бойцов и трудящихся столицы обращены к великому Сталину, под чьим водительством советский народ твердо поступило уверенно идет к новым победам коммунизма.

(ТАСС).

Ответственный редактор

Б. Д. СТЕПАНОВ.